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A német erő.
Nemcsak a hadviselő álla

mokban, hanem a neutrálisok
ban is igen nagy drágaság, 
kivévén a legnagyobb hadvi
selő felet: Németországot. A 
nagy szervező talentumu nép 
itt is - győzelmesen állja meg 
helyét. A‘ németek nemcsak 
arra gondoltak, hogy a háború 
ideje alatt jól el legyenek látva 
a katonáik jó fegyverekkel, jó 
ruhákkal és bőséges élelemmel, 
hanem arra is volt gondjuk, 
hogy azok is jól és olcsón 
éljenek, akik odahaza marad
tak.

Amíg nálunk a drágaság 
immár teljességgel .elviselhetet
len, a népet a minden oldal
ról leselkedő uzsora szabad 
zsákmányául dobták oda, ad
dig Németországban teljesen 
normális a gazdasági élet, 
minden van elegendő meny- 
nyiségben és minden élelmi
szer olyan olcsó, ami szinte 
mesébe illik.

Németországban nyomát sem 
látni a szűkös viszonyoknak. 
Kitűnő buzakenyeret esznek 
ma is és.sohasem--ismerték.a 
a kukoricakenyeret. A német 
kormány gondoskodott róla, 
-hogy az- ő népe ne szenved
jen semmi szükségletet. Szer
vezték az egész német földmű
velést és-kereskedelmet és ez 
a két faktor a maga nagy tisz
tességében nem azt mondja, 
amit minálünk mondanak, hogy 
drága, mert’háború van, ha
nem ennek az ellenkezőjét: 
kevesebb haszonra “ kell dol
goznunk, éppen mert háború 
van. A háború ott nem ürügy 
az -úszójára, hanem komoly 
°k az árak leszállítására s a

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

A  v i l á g  h á b o r ú .

kisebb polgári haszonnal való 
megelégedésre. Ezért olyan ha- 
talmas, erős, legyőzhetetlen ez 
a nép.

Az orosz balkáni törekvése.
Az entente folytatja a balkáni 

államoknak tett ajánlatait. Az en
tente, amely megszokta a ide
gen zsebre való Ígérgetést, me
gint olyan földterületeket ígért 
a bolgároknak, amelyekkel a 

»négyesszövetség nem rendelke
zik. Bulgáriának Ígérte Dobrud- 
sának azt a részét, melyet tőle 
Románia vett el és Szerbia te
rületéből is ígértek a bolgárok
nak. De az entente nagylelkű és 
még ezeken a területeken felül 
görök területeket is igór Bulgá
riának. Perfid ígérgetéseknek 
csak az lehet a következménye, 
hogy egyrészt Bulgária nagy b i
zalmatlansággal fogadja az enten- 
te szavát, másrészt Görögország, 
amelyet a Dardanellák melletti 
akció amúgy is nemzeti létében 
fenyeget és Szerbia, amely már 
am ugyis-annyi“áldozatot -hozott 
az ententenak, a végsőkig elke
seredik a négyesszövetség ellen.

Az orosz veresége.
Az északi harctéren a szövet

ségesek minden törekvése arra 
irányul, hogy a menekülő orosz 
sereget ütközőképtelennó tegyék. 
Fölényesnek kell bizonyulnunk 
az orosz utóvéddel való harca
inkban, s arra törekednünk, hogy 
az utóvédet nyomván, mind kö
zelebb érjünk a hadsereg zö
méhez.

Lengyelország m eghódított 
ré szé n . Németország és a m o
narchia igazgatása alatt áll. A 
szövetséges seregek katonái 
egyébként a tartomány lakossá
gának segítenek a  mezei m un
kák elvégzésében és a front 
mögött m indenütt katonák- vé
geznek földmunkákat. Az elpusz-

Az olasz kudarc.
Az olasz hadsereg vesztesége 

óriási az Isonzó völgyében. Kü
lönösen nagy a veszteségarány 
a tisztek között. De nem csak a 
szárazföldi veszteségei óriásiak, 
aránytalanul nagy a veszte
ség a haditengerészetben is. Dal
mácia partjain a tenger gyakran 
veti földre olasz matrózok ho lt
testét. Dalmácia lakossága előtt 
is dokumentálódik a perfid ellen
ség nagy veresége, s a tenger 
hullámai is az olasz halálról be* 
szólnak.

Hindenburg.
Kurlandban és Samogytienben 

a helyzet változatlan. A Nye- 
mentői délre Eichhorn tábornok 
hadseregének csapatai véresen 
visszaverték a Dvina-szakaszon 
jelentékeny erőkkel megkísérelt 
támadást. Az ellenség 700 fo g 
lyot hagyott kezünkben/Scholtz 
tábornok hadserege elfoglalta a 
Vizna mellett levő hídfőt és a 
Narevtől délre az ellenséget a 
Gaz folyón átszoritotta/Augusz- 
tus 8-ika óta a hadsereg 
4950 oroszt, köztük 11 tisztet 

4ggo tt'e l és 12 géppuskát zsák- 
' hiányolt.

A déli harctér.
A tengermellóki arcvonalon 

az elmúlt éjjel az olaszok nagy 
veszteségével visszavertünk egy 
a doberdói fensik kiugró része 
ellen intézett nagyobb ellensé
ges tám adást és Zagoránál két 
előretörést, amelyeket napköz
ben heves tüzérségi előkészítés 
előzött meg.

A tengeren.
Egy Loyd-jelentés szerint az 

Utópia, Oceansgift. Esteraste, 
Geroge, Borow, Yung. .Admiral, 
George Crabbe,Ulustrimus,Colm 
Tresoire és Welcome halászjá
róm üveket elsülyesztették. A le

ütött vasúti hálózatot is mindé- ! génységet megmentették. Ugyan 
nütt helyrehoztuk, a hódított te- j ez a sors érte ,a Oaquood angol 
rületek a hóditó seregek hazá- ! gőzöst és a Morna nevű nor- 
ival való összeköttetése ma már | vég bárkát, amelynek legénysé- 
teljes, tökéletes és zavartalan. , gót szintén megmentették.

A Haditermény
Részv r s a s i

bizományosai.
A Haditerm ény Részvénytár

saság — mint értesülünk — a 
már közzétett cégeken kívül a 
következőkkel létesített végleges 
megállapodást a bizományi vi
szony tekintetében : Bachrach 
Károly és László (Óbecse), Ber- 
ger Sándor és Testvére, S tern 
pakab, Stadler I. és W erthei- 
mer Testvérek (Moson), Bleier 
Lajos (Hajdudorög), Domán 
Ödön (Budapest), Eckstein Ja- 
k*b (Nagytapolcsány), Egyesült 
Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár 
(Nagyvárad), Farkas \ Gáspár, 
Friedinann Sfthou, ’!Neumann 
Testvérek, Póta József, Schwarz 
Gyula, özvegy Schwarz Sárau- 
elné (Mezőkövesd), Feldm ann 
és Glück (Kassa), Fischer Ignác 
(Pancsova), Fleischmann Mihály 
(Győr), F reud  Imre (Siófok), 
Fuchs H erm ann és Fia (Érsek
újvár), Geiger Simon (Debrecen), 
Haas Lajos (Balassagyarmat), 
H aibohr Rezső _ (Dunavecse), 
H artner Károly fia (Muraszom
bat), Herzfeld Testvérek (Csor
na), H ollaender Jakab (Kassa), 
Hungára Bank Részvénytársa
ság (Budapest), Iritz Gyula 
(Makó), Klein Viktor és Fried- 
mann Hugó (Nagytapolcsány), 
Klein Vilmos örökösei (Temes
vár), K iinger és Diamant (Üng- 
vár), Kohlm ann József (Csorna) 
Kolin Izsó (Siklós), Komárom- 
megyei Mezőgazdák Szövetke
zete, Komáromvidóki Takarék
pénztár (gab oszt.) Langfel- 
der Ármin (Budapest), Lóderer 
Antal (Losonc), Lengyel Test
vérek (Aszód), Loffler Antal és 
Fia A Í em0Svhr), Lőwy Emit 
(Jászapáti), Márkus Dávid és 
Fia (Kisbér), Márkus Soma 
(Miskolc), Mermelstoin Vilmos 
(Ungvár), Mezőgazdasági T aka
réké és Hitelbank R é szv én y t^ -„ 
saság (Szombathely), Nagyká
rolyi Önsegélyző N ép b a n k ' 
(Nagykároly), Paunz Zsigmond 
(Mohács), Reichhardt Mór és 
Fia (Sátoraljaújhely), R eich 
Márton, Scherfer Simon, Günz 
Ármin (Sárbogárd). Reichenfeld 
Ignác Fia (Nagykanizsa), Schön- 
berger József Fia (Fertőszent-

j 8Q.YEGJABTO vászonáruháza, Barátok, épülete
rt i r í  színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle, o l c s o  

f l I I H I l l  vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből.
Átív- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekböl.
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miklós, Schwartz József (Baja), 
Schwarz Testvérek (Marosvásár
hely), Schweitg&r Adolf (Kis- 
(Kiskunfélegyháza), Schwitzer 
és Kovács Részvénytársaság 
(Budapest), Schönfeld Lajos 
(Nagyvárad), Spitzer Bernát 
(Kunhegyes), Sugár Mór (Léva), 
Szabakai Gazdasági Egyesület 
(Szabadka), Szerb. Bank Rész
vénytársaság Fiókja (Budapest), 
Weidiuger Dezső (Baja), We- 
iss'A dolf'(üjarad), Weiss és 
Engelmann (Hőgyész), Vincit és 
Fisch (Kisvárda). Aki ráér, ér
deklődhetik, hány cég keresz
tény azok közül, akik a zsíros 
vállalatban részesednek.

x C r z
a Tobak-utcában.

A vöröskakas hosszabb 
idő óta nem háborgatta már 
Székesfehérvárt. A nyár -óta a 
péntek reggeli tüzeset volt 
jóformán az első a város belső 
területén. Szerencsére, teljes 
szélcsend uralkodott, s igy 
minden nagyobb veszélytől 
megmenekültünk. Ha szél lett 
volna, úgy akkor a Tobak- 
utca nádfedeles hajlékai vala- 
mennyi mindenesetre a tűz 
martalékává lesznek.

Reggel 7 órakor gyulladt ki 
a Tobák-utca 11 szám alatti 
ház, eddig ismeretlen okokból. 
A ház özv. Tar Józsefné tu
lajdona. A hatalmas nádfede
les ház, amelyben több lakó 
is volt, egy-kettőre leégett. 
Egyik-másik részén a szobák j 
is beégtek, igy a kár jelentéke- |

nyen nagy. Bruszt Sándor vá
sározónak—mindene hamuvá 
lett. Egyedül neki 2000 ko
rona kára van. A tűzoltóság 
kitünően dolgozott. A rendőr
ség vizsgálatot indított, hogy 
megállapítsa a tűz keletkezé
sének okát.

Drága a hősi halál-
Fényes' László, a jeles újságíró 

legutóbb tollára vette a katonaha
lottak ügyét és azokat a visszás
ságokat, melyeket főleg a teme- 
metkezési vállalkozók különösen 
a temetkezésnél és a hazaszállí
tásnál elkövetnek. Bosszantó, hogy 

' né mondjuk, vérforraló az az eset, 
ahogyan az itthonmaradtak a ha
záért hősi halált halt - vitézeink 
emlékével bánnak. Az alábbi 
eset egy vajtai asszonnyal történt 
meg:

Egy csapat fekete fejkendős asz- 
szony áll a toliam háta mögött. 
Kezükben a csomóra kötött zseb
kendő csücske, szemükben sürü 
könnyek tiszteletteljes maradványa.

Az egyik fekete fejkendős asz- 
szony a fejérmegyei Vajtára ille- 
tős ; Bartospé Kiss Katalin. A fia 
Bartos János Budán feküdt egy 
vöröskeresztes fiókkórházban és 

1 ott meg is halt. Felsürgönyözték 
az anyát, az felment és azt mondta, 
hogy hazaviszi a fiát, az a,z övé. 
Az kell neki otthon. Vasárnap 
délután á' temetőben bazsilikumot 
és violát ültetni. Zsellérasszony, 
az egész pénze reá megy, nem 
bánja. Mondom' ezek az anyák 
nagy igényekkel vannak.

; Elmegy hát Kis Katalin asszony 
I a kórházi entrepricéshez. Mert

ezek az entrepricés u?aR felosztot
ták maguk között a kórházakat, 
ki kinek haljon meg. Kiss János 
Vajtárói Berzay Ferenc és társa 
rohamutcai entrepricés halottja.

— Vajtára szeretném szállítani — 
mondja Kis Katalin. — A legol
csóbban, a hogy lehet. Zsellér- 
asszopy vagyok.

— A legolcsóbban fogom szállí
tani — mondja Berzay ur és pa
pirost és ceruzát vesz elő. ír, szá
mol,. összead, azt mondja Kis 
Katalinnak

— Ötszázötven korona.
Kiss Katalin annyi pénzt nem 

tud előteremteni, nem adtak any- 
nyit a kis földre, amije van. Kér, 
könyörög, hiába.

— Nem lehet, ez mindenben a 
legolcsóbb,

Sírva megy vissza a kórházba. 
A parancsnok — a dolog helyes 
megértéséhez szükséges tudni — 
egy gróf, a nevét nem engedi meg, 
hogy kiírjam. „Megvigasztalta az 
asszonyt, hogy\ ne búsuljon, majd 
ő hazaküldi a fiát Vajtára, ne le
gyen rá gondja. A gróf elmegy 
egy másik temetkezési intézetbe 
és -azt mondja:

— Kérem, egy szegény közka
tonát akarok hazaszállittatni Vaj- 
tára, a falujába. Mibe kerül a leg
olcsóbban ?

Papír, ceruza, a legolcsóbb szál
lítás :̂ 319 korona.

— Jól van, egy óra múlva visz- 
szajövök.

Elmegy most a gróf Berzai 
entrepricéshez és a két költségve
tést összehasolitja. Azt a mit a 
parasztasszonynak adtak és a mit 
neki a grófnak.

A parasztasszonyéban testem 
azt a vasúti szállítási díjtétel 84 
korona, a grófnak kiállított szám
lában 71 korona. A vasutig a fur
gon — háromszáz lépésre van a 
vasút — amabban 36 korona, eb
ben 10 korona. És igy tovább.

, Fényes László előadása nyomán 
adjuk ezt az esetet, megjegyzést 
nem füzünk hozzá, hisz ,  az eset 
magában annyira beszédes, hogy 
kár lenne a szót rá pazarolni. De az
egy igaz, hogy végtelenül jellemző
a magyar viszonyokra.

S z é k e s f e h é r v á r  
piaci árjegyzéke

augusztus 10-töl 20-i j
Tej literje 28 fillér.
Tejfel literje 1 K 20 fiüér.
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Kalarábé darabja 2 fiüér.
Szent János-retek darabja 2 fillér, 

.Uj krumpli kilója 14 fillér.
Uj krumpli métermázsája 12 K. 
Petrezselyem csomónkint 3 fillér. 
Sárgarépa csomónkint 3 fiilér.| 
Vöröshagyma kilónkint 40 fillér. 
Vöröshagyma kisköteg 6 fillér.

„ nagyköteg 8 fillér.
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Nagy Péter cár.
Kilenc hónapot töltött folytonos 

tanulmányozás és munka között 
Hollandiában,. páratlan szorga
lommal és képességgel szívta ma
gává a nyugati kultúra minden 
cseppjét, hogy azután mindazt bi
rodalmában értékesítse. Hollandi
ából Angliába ment, ahol ugyan
csak a tengerészet ügyei érdekel
ték. Kiterjedt ugyan figyelme sok 
mindenre, mégis legjobban a hadi 
kikötők, hajógyárak, ariiajóépttés 
tudománya és művészete izgatta. 
Itt is olyan furcsa és. eredeti éle
tet élt, mint Hollandiában. A fleg
matikus, hideg angolok persze 
furcsa, bámész szemekkel nézték 
a különc uralkodót, „ki gyak
ran felkapta ácsszerszámait és 
dolgozott velük; és gyakran be
szélgetett az építőkkel, „kik meg
mutatták neki rajzaikat és megta
nították, mint lehet mindenfajta 
hajóról tervet készíteni."

Mialatt Péter birodálma érdeké
ben nyugaton járt és tanulmányo
zott, vészes, fekete felhők kezdtek 
tornyosulni Moszkva fölött. So
pinának, bár a zárda falai közé katirezdte, -melyek látszólag—fuf- 
^volt zárva, sikerült a Péter kor
mányzásával elégedetlenkedőket 
föltüzelni és sztreliceket ismét föl- 
lázitani. Ez a megbízhatatlan, ál

landóan forradalmi hangulatú ka
n n á i  szervezet már harmadszor

került szembe Péterrel, ideje volt 
tehát, hogy egyS2ersmíndenkorra 
leszámoljon velük. A leszámolás 
szigorú volt, olyan, amilyet Péter, 
fékezhetetlen természete és vad 
haragja diktált. A íegenyhébTTbün-*" 
tetés az akasztás vo lt; a oínkosok 
és felbujtók nagy részét fölnégyei- 
tette és kerékbetörette. A Lefort 
által szervezett állandó és fegyel
mezett katonaság most nagyon jó 
szolgálatod tett. Az sztrelicek ha
talma ezzel, a lázadással megtö
rött, mert Péter a legkíméletlenebb 
módon irtotta ki őket birodalma 
testéből. Egykorú feljegyzések hi
hetetlen véres lakomákról regél
nek,. melyeken a cár és bizalmas 
barátai a szerencsétlen sztreliceket 
tucatszámra küldték volna a más
világra. Az az egy bizonyos, hogy 
Péter félelmetes belső, ellenségtől 
szabadult meg, mely állandóan 
fenyegette a cári hatalmat. Miként 
a római légiók császárokat emel
tek trónra és császárokat taszitot-. 
tak le onnan, úgy Oroszországban 
is nem egy cár köszönhette koro
náját a mindenre kapható, hatal
mas sztreliceknek.

Miután a cár igy otthon rendet 
teremtett, hozzálátott tanulmányai
nak és tapasztalatainak értékesíté
séhez, Jetentéktelen, apró ujitások-

csáknak és kicsinyeseknek tűnnek 
fel.. Civilizálatlan, kulturátlan népe 
persze nagy ellenszenvvel és ide
genkedéssel fogadott minden kez
deményezést.-A cár azonban hajt
hatatlan volt; nem törődött a

nagy tömeg haragjával és lázon
gásával, — amit egyszer a fejébe 
vett, azt tüzzel-vassal keresztül
vitte)' A fényes. Ígéretekkel Orosz
országba csábított idegenek taná
csaitól támogatva kezdte meg mű
ködését. Mindenekelőtt behozta a 
régi, ósdi számítás helyett az Eu
rópában általánosan használt arab 
számokkal való számítást, azután 
egy nagyon kényes dologba fo
gott. Modern finánc-zseniket meg
szégyenítő furfanggal adót vetett 
ki az Oroszországban annyira 
jellegzetes kaftánra és szakádra; 
Ez a rendelkezése persze nagy 
fölháborodást keltett. A .nemzeti 
jellegükhöz ragaszkodó oroszok 
azonban inkább készek voltak 
megfizetni a rájuk rótt .bíróságot, 
mintsem' hogy. a parancsnak. en-, 
gedelmeskedjenek. A cár tehát
— dacára annak, hogy az uj adó 
kitűnő jövödelmi "forrás v^lt — 
radikális lépésre határozta el ma
gát. Moszkva összes kapui elé 
egy szabót és egy borbélyt állított, 
kiknek az volt a kötelességük, 
hogy mindenkit, aki a fejedelmi 
város kapuján belép, megboiet- 
váljanak s a kaftánját szabdalják 
körül. A kirendeltség szigorúan 
teljesítette a parancsot s az ̂ ered
mény kamarosan meg is látszott

-A4oszkva népén. ---- •. .
Legfontosabb, legéletbevágóbb 

vállalkozása azonban az volt, ami
ért legfőképpen a Nyugatot is be
utazta, hogy hatalmas hajóhadat

- teremtett Már- a Törökökkel, ví
vott első harcai után tett ez irány

ban lépéseket; a nemességre és 
papságra súlyos adót rójjzki; ezt 
a mozgalmát most tovább foly
tatta. Annyi elméleti és ;gyakor- 
lati tudást szerzett össze Nyugaton, 
hogy bátran hozzáfoghatott tervei 
kiviteléhez. "Maga vezette a mun
kálatokat angol tisztek segítségé
vel s egy-kettőre elkészült az első 
orosz hajóhad, mely azonban 
még csak a Don folyón pompá
zott és okozott nagy* gyönyörűsé
get hatalmas urának és megte
remtőjének.

Péter elvetette országában a 
haladás, a fejlődés, a kultúra csi
ráit, aztán kifelé fordította tekin
tetét. A svéd szomszédot most 
még tulhatalmasnak találta, arra, 
hogy vele egyedül megbirkózzék. 

-‘Szövetségeseket keresett hát és ta
lált is szomszédaiban, a dán és a 
lengyel királyban. A svéd trónon 
ekkor XII. “Károly ült, egy 18 éves 
fiatalember, akiben ugyancsak em
berükre akadtak a szövetségesek. 
Legelső föllépésére, pompás tálén- 
tumos hadvezérnek bizonyult, mert 
egyenként leverte á lengyeleket, 
dánokat, az Ingriába betört, orosz 

' csapatokat pedig Narvánál. úgy 
tönkreverte (1700 nov. 19.), hogy 
a 60 ezer emberből csak néhány 
hírmondó tudott visszajutni Moszk
vába, a többit vagy megölték vagy 
elfogták. ; ^

Ily nagy, megsemmisítő vereség 
után, mely bárkit is levett volna 
a'lábáról, Péter nem csüggedt el; 

-ez—a vasenergiáju, - csodáját osan 
erős akaratú ember különösen a
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Csuka kilója 2 korona.
Öohal (balatoni) kilója 2 korona. 
Keszeg kilója 70 fillér.
Süllő kilója'4  korona, 
ponty kilója 2 korona. ' ^
Harcsa kilója 2 K 60 fillér.
Csirke (rántani való) 1 kilón

párja 3------ 3*40 korona.
Csirke (sütni való) 1 kilón 

4—5 korona.
Tyuk darabja 3 —4 korona.
Kacsa (sovány) kgr. 1 60 K.
Liba (sovány) kgr. 2 _
Kacs (kövér) kitönkint 2*50 K.
Liba (kövér) kilónkint 3 korona. 
Tisztított liba és kacsa kiiónkint 

3*50 korona.

alul

telüt,

A  h a d ü z e n e t e k .
A világháború kitörése ó ta  

összesen húsz hadüzenet tö r 
tént Ezek a következők

1914 julius 28-án Ausztria éb 
Magyarország Szerbiának, 1914 
augusztus 1-én Németország 
Oroszországnak, 1914 augusztus 
3-án Németország Franciaor
szágnak, 1914 augusztus 4 ón 
Anglia Németországnak, 1914 
augusztus 5-ón Ausztria és 
Magyarország Oroszországnak, 
1914 augusztus 6-án Szerbia 
Németországnak, 1914 augusz
tus 11-én M ontenegró Ausztria 
és Magyarországnak, 1914 aug. 
11-én Montenegró Németország
nak, 1914 augusztus 11-ón F ran 
ciaország Ausztria és Magyar- 
országnak, 1914 augusztus 13 án 
Anglia Ausztria és Magyaror- 
országnak, 1914 augusztus 23-án 
Japánország Németországnak, 
1914 augusztus 23-án Ausztria 
és Magyarország J^pánország- 
nak. 1914 augusztus 29-ón 
Ausztria ós Magyarország B el
giumnak, 1914 novem ber 2-án

veszély pillanatában mutatkozott 
nagynak. Újjá szervezte hadsere
gét s a.következő évben ismét 
szembeszállt nagy ellenfelével. A 
szerencse most mintha feléje mo
solygott volna, sikerült neki Livo- 

- niában Marienburgot elfoglalnia, j 
A hadjárat ugyan minden jelentő- • 
sebb esemény nélkül zajlott le, | 
mégis emlékezetessé lett . Péter 
életében. Marienburg vivásakor t 
ugyanis orosz fogságba került egy i 
16 éves, fiatal nő, . egy szegény, | 
egyedülálló leány, ki csak az őst- j 
rom előtti napon ment férjhez egy °<
svéd őrmesterhez, kit másnap már ' sokkal, hogy 
el is veszitek s igy teljesen magára ’ *”
maradt. Az egynapos özvegy fel
tűnő szépsége révén Mencsikoff 
herceg udvarába jutott, itt látta őt 
meg Péter cár. Megtetszett neki a 
fiatal teremtés kedvesen elbájoló 
szépsége, magához vette és később, 
feleségévé tette. így lett a szegény, 
ismeretlen leányból,kinek jóformán 
csak -a keresztnevét — Márta — 

a sikerült kipuhatolni, a minden oro
szok hatalmas cárjának felesége és 
Péter halála után I. Katalin névvel 
az oroszok koronázott 
Ez -

Oroszország Törökországnak, 
1914 november 5-én Franciaor
szág Törökországnak, 1914 n o 
vember 5-ón Anglia Törökor- 
szágifak, 1914 noveűrtjer 7-ón 
Belgium Törökországnak. 1914 
november 7-ón Szerbia T örök
országnak, 1915 május 23-án 
Olaszország Ausztria és Magyar- 
országnak üzent hadat.

Minthogy nyolc állam Ausztria 
és Magyarország, Németország 
és Törökországnak ellensége, 
24 hadüzenetnek kellett volna 
történnie. Olaszország azonban 
eddig sem Németországnak, sem 
Törökországnak nem üzente 
meg a háborút. Montenegró és 
Japánország pedig csak a két 
közópeurópai nagyhatalomnak 
üzent hadat, Törökországnak 
ellenbeu nem. Németország és 
Olaszország, valamint Monté- 

. negró és Törökország közt 
megakadt a diplomáciai érint
kezés, Olaszország és Török
ország közt ellenben még fön
náll. Japánország és Törökor
szág közt a háború  előtt sem 
volt diplomáciai összeköttetés.

H Í R  ETEL.

___  királynéja.
a regényírók tollára méltó eset, 

roely a mi modern fogalmaink sze
rint is majdnem hihetetlen, végte
lenül jellemzi a minden átlagon 
felülemelkedő cárt, de e CSeleke-
ltat.' --dete 
nem
következménye.
npm ^  CSâ , hajthatatlan, akadályt 

ismerő energiájának volt a

Dixi.
(Vége köv.)

— József főherceg születés
napja. Alcsutról jelentik : József 
főherceg születésnapja alkalmá- j 
ból az alcsuti főhercegi udvari 
templomban ünnepi hálaadó 
istentisztelet volt, amelyen a fő 
hercegi család*otthon lévő tagja, 
Mária főhercegnő, továbbá az 
uradalmi tisztség teljes számban, 
a községi elöljáróság képvise
lete, az udvartartás! Személyzet, 
a főhercegi hadikórház üdülő 
sebesültjei, az irgalmas nővérek 
és nagy közönség jelent meg.

— Hősök halála. Vértes Mi
hály, a székesfehérvári színház 
volt jellemszinósze, julius hó 
10-én á doberdói fensikon g rá 
nátlövés következtében meg
halt. Baj társai ott temették el 
egy sziklába.

A budapesti helyőrségi kór
házból f. hó 13-án délután 3 
órakor temették el Kardos Is t
ván 31 éves 17. honvédgyalog- 
ezredb^li sárkeszii .születésű, 
volt budapesti lakos honvédet.

— Tárgyalás a h ú s ip a ro k k a l.
A polgárm ester pénteken tar
totta a tárgyalást a husiparo- 

maximális árakat j 
megállapíthassák A husiparosok 
kijelentették, hogy még a mos 
tani árak mellett sem tudnak 
megmaradni, mert az élőállatok 
ára folyton emelkedik s igy ők 
is kénytelenek lesznek az áre
meléshez- nyúlni. Először bi
zony az élőállatokra kell a maxi
mális ár, m ásodszor a közvetí
tők kiszorítása,' akkor majd 
rem élhetünk gyökeres javulást.

—  A bérkocsisok viteldija. Az 
áprilisi közgyűlés elhatározta, hogy 
a bérkocsik számát 60-ról 70-re 
emeli fel, a viteldijakat pedig az 
egyfogatuaknál 20 százalékkal, a 
kétfogatuaknál pedig 30 százalékkal 
emeli. A közgyűlési határozat jóvá
hagyása pénteken érkezett meg a 
törvényhatósághoz.

—  A katonaárváknak. Tar A n-.
tál zászlós tiz koronát kükJötf a. 
Fejérmegyei Naplóhoz a katonaár - 
vák számára.

—  Szálkái szinigazgató ügye.
Szálkái Lajos szinigazgató — mint 
ismereses — megfellebbezte a sfzi- 
nószegyesület határozatát, amely 
megfosztotta a társulat vezetésétől. 
Szálkái most bizonyitvánt kért a 
szinügyi bizottságtól, amely, bizo
nyítvánnyal akarja igazolni székes- 
fehérvári működését. A szinügvi 
bizottság megadta a bizonyítványt, 
amely természetesen nagyon is 
mérsékelt hangú.

—  Térzene. Vasárnapi, hó 15-én 
d. e. 11 órától fél 1 óráig térzene 
lesz a Zichy ligetben a Vöröskereszt 
javára, belépődíj 20 fillér.

—  Rokkant katonák javára gyűj
tés Bicskén. Aug. 8-án a rokkant 
katonák javára rendezett templomi 
gyűjtés a bicskei templomban 1133 
koronát eredményezett. Ezen ösz- 
szegből, 600 koronát egy elesett őr
mester hagyományozott a rokkan- I 
lak számára. Léber Jakab bicskei 
illetőségű 24 éves tüszeressbgéd, ki 
a 12-ik uhlánus ezred IV-ik szá 
zadánál szolgált mint őrmester, jul. 
17-én Szinkovónál az oroszok el
len vivott ütközetben hősi halált 
halt. Életében is küldött jelentéke
nyebb összegeket jótékony célra, 
ezen 600 korona pedig a katona
ságnál megtakarított pénze volt, mit 
azon emlékezéssel küldött haza, 
hogy esetleges eles'e esetén fordít- 
tessék rokkant katonák javára. 
Gyászoló öreg szülői eleget tettek 
fiuk óhajának, s ezen összeget a 
kijelölt célra felajánlották Példáján 
okulhatnának sokan, kik jólétben, a 
veszélytől távol élnek, sokat sajnál
koznak, de azért szivük, s még in
kább erszényük zárva van.

— Ez Oroszország I Jellemző, 
hogy a tuberkulózis ellen küzdő 
egyesületeknek milyen ellenséges 
indulatokkal kell küzdeniük. így 
például Kievben az úgynevezett 
„fehérvirágszálu napon a propaganda 
lapok szétosztását azon ürüggyel 
tiltották meg, hogy esetleg forradal
mi tartalmúak is lehetnek. Mosz
kvában ugyanezen alkalommal a '36 
hirdetett fölvilágo^itó előadás közül 
egyet sem lehetet megtartani, mint
hogy állítólag nem volt elég rendőr, 
akiknek az előadásokon meg kellett 
volna jelenniük. 12 tuberkulózis efeni 
egyesület életében fordulnak már 
elő hasonló esetek. Lugansk váro
sában a hatóság szüntette be az 
egyesület működését. Megnehezíti a 
küzdelmet az orosz egyház, az or
vosok, sőt a sajtó , is, melynek egy 

j -része azért támadja a tuberkulózis

— Az uj ezüst^orooások. Augusz
tus 15-étől kezdvV*a jegybank uj 
ezüstkoronásokat fog forgalomba 
hozni. Az uj egykoronások külső 
képe más lesz, mint a régieké és 
hátlapjukon — „1914—15.“ fölirás 
lesz egy babér koszorúval övezve.
A most forgalomba levő egykoro- 
násokat rövidesen be fogják vonni. 
November 15. után már csak az 
ezüstértékükön váltja be a jegybank 
a régi egykoronásokat és igy remél
hető, hogy az a rengeteg sok egy- 
koronéa ezüstpénz, amelyet a háború 
folyamán kivontak a forgalomból \  
november 15 ig visszakerül a jegy
bankba.

—  A gyámhatósági hatáskör sza
bályozása. Az igazságügyminisztér 
és a belügyminiszter együttesen 
kiadott rendelete szerint a törvény
szék, mihelyt arról értesül, hogy a 
házassági perben álló házasfeleknek 
kiskorú gyermekük van, köteles a 
per megindításáról vagy az előzetes 
békéltetés kéréséről a kiskorú ille
tékes gyámhatóságát haladéktalanul 
értesíteni. Továbbá a kiskorú elhe
lyezésének és tartásának kérdésében 
hozott határozatot és a házassági 
pert befejező határozatot jogerőre 
emelkedése' után az illetékes gyám
hatóságnak megküldeni.

—  A Vöröskereszt perselygyüj- 
tóse. A. Vöröskereszt Egylet Pálya
udvar kirendeltségének legújabb 
pénzgyüjtése következő eredmény
nyel já rt: Vasúti Vöröskereszt
3076 K, Mező Elekné 173 K,
Topits Lujza 3*16 K, Royal kávé
ház 6*72 K, Roszberger és Társa 
17*50 K, Rédei-vendéglő 8'80 K,
Szűcs gyógyszertár 4'61 K, Binder 
utóda 1 44 K, Steiner drogéria 10 65 
K, Marschall Nándor 22 50 K, Szi- 
gethy Testvérek 21*30 K, Kümmel 
Béla 4*06 K, Rotter Izsák 16 99 K, 
Kaufffiann Pál 4*37 K, Állomáspa
rancsnokság (Vasút.) 2 88 K, Va
súti távbeszélő 1.46 K, Seregélyes 
község 10 42 K, Herceg-vendéglő 
(kézmosásért) 1253 K, Álba-dro
géria 7*52 K. Hungária kávéház_____
9.84 -K, Juranek-vendéglő 870 K, 
Bárány-kávéház 1*11 K, Teher-lea- 
dás (Pályaudvar) 372 K, Teher fel- 
adás (Pályaudvar) 1*47 K, Színház- -C7 
kávéház 7'96 K. Összesen 221 76 
K. Át nem, vétettek még a Vöfös- 
marty-kávéházban, Fekete Sasban 
és-a Magyar Királyban elhelyezett 
perselyek. ■*

— Csak egy cigarettát. Legu- 
tóbbicigarettagvüjtesünk eredménye: 
Havastőzsde 68 cig. Melcertőzsde 
84 cig. Rottertőzsde 250 cig. Leg
utóbbi gyűjtésűnket a pályaudvari 
vöröskeresztes kirendeltségnek küld
tük el. 1v,

elleni ligát mert sok balpárti poli
tikus van benne.

—  Hivatalos kimutatás az idei 
termésről. A földmivelésügyi minisz
ter mostanában kiadott hivatalos 
jelentése a legutóbbi jelentéshez 
képest kevés változásról ad hirt. 
A búzatermés a múlt évinél 16 
millió métermázsával több, 45 , mi
liő métermázsa. Rozs termésünk 
12 millió kétszázezer métermázsa. 
Árpa 12 millió, 840 ezer métermá
zsa termett. Zab várható termése 
12.083,277. A tengeri a legutóbbi 
két hét óta mindenüt kitünően 
fejlődött; jó termésre van kilátás.

—  A Tudósító Iroda. A Magyar 
Vörös Kereszt Egylet Tudósitó Iro
dája augusztus hó 1-én töltötte be 
működésének egyéves fordulóját. A 
Tudósitó Iroda ez alatt az idő 
alatti, 114 249 darab értesítést 
adott hozzáérkező tudakozódásokra, 
30.837 darab távirati tudósítást és 
11.952 darab ügyiratot intézett el.

Szombaton, aug. 14-én

Dráma
Cailleaux

4 felvonásban.,
francia miniszter 

nejének világszenzációs pere 
nyomán a Pasquali filmgyár 
hírneves művészeivel a fő

szerepben.
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—  Honvéddisputa. Napokig feküd 
tek a vitéz honvédek a lövészárok. 
bán. A feneketlen, nyakig zökkenés, 
rettenetes utakon bizony nehezen 
tudták utánuk szállítani az eledelt 
és dohányt. Egy pár napig, hogy 
nem kaptak menázsit, azt még csak 
elviselték valahogy a hadfiak, de a 
dohány hiányát szörnyen érezték.

Ilyen állapotban is nagyszerű To
liammal tiporták szét az ellenséget. 
Az ütközet után vizsgálják a sebe
sülteket. Az egyik legény feje be
szakadt.

— Hát ezt hogy szerezted? — 
kérdezi az orvos.

— A komám vágott főbe puska
tussal.

— És miért?
— Mert összevesztünk azon, hogy 

lölgyfalevélből vagy bükkfalevélből 
lehet-e jobb dohányt pipálni______ .

* A Vöröskereszt-egylet ál
tal f. hó 20-án tartandó állatvá
sár iránt nagy érdeklődés mu
tatkozik. Már eddig sok állatot 
jelentettek be és sokan küldöt
tek pénzadományokat is és pe- 
dik Leopold Gusztáv 1000 K., 
Strasser Vilmos, dr. Hirsch 
Alfréd, dr. Hónig János, Grün- 
feld Jakab 500—500 K., Leopold 
Lajos 300 K., Jurcsek Béla 250 
K., Szabadbattyán község 184 
K., Reich Miklós 150 K., Blau 
Arnold, özv. gr. Széchenyi Dó- 
nesné, Ifj. Lőwinger Mór, 100— 
100 K., Ercsi község, Kherndl 
Imre, Ercsi cukorgyár, Bem 
Gyula 50—50 K., Csöngedy 
Gyula, gr. E. Salburg, Roller 
Tivadar, Udvardi Já n o s . 20—20 
K\, Miklós Géza, Korniss Boldi
zsár 10—10 Ki, dr. Kemény 
Kálmán 5 K.

Ü Z L E T I  Z Á R Ó R A :
Személyzetük kímélése szempontjából a székesfehérvári

bejegyzett F Ű S Z E R - K E R E S K E D Ő  cégek az 
alábbi zárórát állapították meg folyó HÓ 16-ától.

Naponta déli 12 — fél 2 óráig zárnak
Este 8 órakor.
Vasárnap d.e. 10 órakor.

FÍíts Pál Fia, Kari József és fia,
Heller Izidor, Pető Miksa,

Fiumei kávébehozatala, Simon György,
Illés Károly, Schwarz Soma és testvére,

Szigethy Testvérek.
Reméljük, hogy e humánus példát a többi kereskedők~is= 

követik. (Szerk.)
—  Katonatemetósek. Taur János 

munkás a l l .  Trén div. nál ujegy. 
.házi lakos a harctéren kapott be
tegsége következtében elhunyt. Te
metése aug. hó 14-én d. u. 2 óra
kor lesz a Szt. György kórház ha- 
lottasházábóí.

Gubica Uijo 27-es honvéd gradis- 
kai lakos, a harctérén kapott be
tegsége következtében elhunyt. Te
metése aug. hó 14-én d. u. 2 óra
kor lesz a Szt. György kórház ha- 
lotlasházából.

—  Állatbetegségek a vármegyé
ben. Pátka községben fellépett a 
lépfene, Nadapon és Baracson pe
dig megszűnt az állatjárvány.

— Bojtorjánhajszesz korpásodás, 
hajhullás ellen kitünően bevált szer; 
üvegje 1 kor. 20 fillér. Kapható 
Szűcs Róbert Magyar Korona 
gyógyszertárban Kossuth-u. sarkán.

FIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR

:: (BARÁTOK ÉPÜLETE.) ::
Pörkölt kávókeverókei utol

érhetetlenek ! Saját villamos 
kávónagypörkölde! Telefon 250.

Vasárnap az Apollóban

AKÁRPÁTOK 
HŐSNŐJE.

_Igaz történet a mai'háborúból 
osztrák-magyar katonasággal.

GEPSZIJ legjobb minőség
ben kapható Langráf Gábor és 
Fia börkereskedésében Jókai- 
utca 8. Naponta postai szét
küldés. Telefon 100.

A város népesedése
julius második felében.

Született törvényes fiú 1G, leány 
16, törvénytelen leány 1, összesen 
33. Meghalt: fiú 8, leánv 4,,
férfi 25," nő 9, összesen 46. Esze
rint a halálozás a születést 13 al 
múlta felül. Házasságra lépett 6' pár.

Meghaltak: .Hosszú József László 
rk. 2 éves, Os^-u. 21. Ma jer Ignác 
rk. kékfestőgyári kazánfűtő, ‘47 eves 
PMotai-u. 43. Mijovic Ilia, g. kel. 
földmives, Seregélyesi ut 1. Szilczi 
István Mihály, rk. 3 hónapos, Ma- 
lom utca 43. Özv. Várni Istvánná' 
Német Erzsébet, r.k. 76 éves Salét
rom utca. Schweininger István rk 
földműves, 48'éves, Seregélyesi-u. L 
Hencz Imre rk. napszámos, 48 éves 
Seregélyesi ut 1. Özv. H'ausbaueí 
Jakabné szül. Osztotics Erzsébet’ 
rk. 88 éves, Kecskeméti-sor 4 SV  
Burkovics István,, rk. 4 hónapos’ 
Vásártér 18. Vidovics Mária, rk. 3 
hónapos, Fürdő-u 6. Kostyelik Ber
talan, rk. tobak-segéd, 60 éves 
Tobak u. 27. Régi János, rk. 8 
hónapos, Rác-u. 23. Kuglics * Ist
vánná, Pap Julianna, rk. 58 éves 
Széchenyi u.. 12. Halász Boldizsár’ 
rk. uradalmi kovács, 44 éves, Sár-ú 
38. Pap Ferenc, rk. városi gondo
zott, 53 éves, Vendel-u. 21. Varjas 
Sándor kékfestőgyári munkás, rk 
76 éves, Ráctemető-dülő Mautner 
Vilmosné, Schiller Rozália izr 37 
éves, Vásártér, 21.,Lakatos Gyula

máv. állomás elöljáró, rk. 56 éves, 
Széchenyi u. Bódás Zoltán, ref. 16 
hónapos', Budai ut 78.Szenzenstein 
János, rk. háztulajdonos, 78 éves, 
Manc-János u. Nagy Pálné, Kál
mán Julianna, rk. 44-éyes. Öreg-u 
41. Kotrobai Nsgy Józsefné, Ferenc 
Mária Anna, 43 éves Kigyó-u 22. 
Gál József, rk. 6 éves Vendel u. 
7. özv. Pásztvai Lászlóné Roffni 
Magdolna, rk. háztulajdonosnő, 74 
éves, Kégl György-u. 6. Jankovics 
Emma, rk. 7 éves, Gáztelep-u. I. 
Nagy Julianna, rk. 5 hónapos, 
Külső Berényi-ut. Bódai István, rk. 
10 napos, Sziget-u. 17. özv. Hin- 
delaríg Ferencné, Tob- Katalin rk. 
aggintézeti gondozott, 78 éves, Ma- 
lom*u. 4. Német Józsefné Szekeres 
Zsuzsanna, ref. 58 éves, Seregélyesi- 
ut 1. Kis László ,̂-rk. 2 éves, -Kert- 
utca 23, Király Anna, rk. 3 éves, 
Öreg-u. 64.

Hősi halált haltak. A cs. és kir., 
10. huszárezredben : Báró Fiáth Béla 
rk. 37 éves százados, Molnár János 
rk. 22 éves huszár, (fm.) Tengerdi 
György rk. 21 éves huszár (fm.) 
Singer József tartalékos számvevő 
tizedes, izr. 29 éves. — A m. kir. 
17. honvéd gyalogezredben : Szalay 
Károly rk. 35 éves népfölkelő-hadA 
nagy (hivatalnok). Németh József, 
rk. 24 éves póttart. honvéd (npsz.) 
Vimmer József rk. 26 éves honvéd, 
(pincér). Szabó György rk. 30 éves,
1 oszt. számv. altiszt (fm.) Gulyás 
Lajos 30 ‘éves, népfölk. újonc (csiz
madia) Borsányi István, rk. 26 éves 
őrvezető (npsz.) — A cs. és kir. 
69 ik gyalogezredben : Sziszenstein 
Ferenc rk. 26 éves őrvezető (npsz.) 
Radács János rk. 21 éves címzetes 
tizedes (fim) Molnár József ref. 27 
éves póttart. gyalogos (fm.)

S Z Í N H Á Z .
A „Maitress8.u (Az Apolló újdon

sága) Az annak idején történt Cail- 
leaux francia miniszter nejének vi
lágszenzációs pőre nyomán készí
tett a' Pasquali filmgyáf'egy szen
zációs képet, melyet ma szombaton 
mutat be az Apolló Színház. E szen- 
zációs kép egy hatalmas filamalkó- 
tás, mely a per előzményeit hűen 
és megrázóan tárja elénk. A m ű
sort három vigjáték-és egy tájkép 
egészíti ki. A helyérak rendesek.

APRÓHIRDETÉSEK
Bárminemű eladásnál és vé

telnél a legcélszerűbb és legol
csóbb az apróhirdetésekben h ir
detni. Egyszeri apróhirdetés két 
sorig 40 fillér, vastagabb betűk
kel 80 fillér. Minden további sor 
10 fillér. Apróhirdetések min
denkor előre fizetendők és a 
megjelent apróhirdetések után 
igazoló lapokat senkinek sem 
küldünk. Hirdetési helyek bér
leténél nagyobb árengedmények, 
vannak. Hirszöveg között ren
des betűkkel a hirdetés soron- 
kint 40 fillér, vastagabb betűk

kel 60 fillér. Olyan hirdetéseket 
amelyek a közerkölcsöt sértik’ 
vagy bárm i okból a sajtótör
vénnyel ellenkeznek, nem köz
lünk. Ezen kikötés a nyiltéri 
hirdetésre és nyilatkozatokra is 
vonatkozik.

Gyermekkocsi, csinos, biciklikerekü 
eladó, Széchenyi u. 2.

Egy rét sarju és egy réTszenÁ 
eladó. Tudakozódni lehet Tolnai-u 
30 szám alatt.

Egy két szobás lakás'elő'szöb^ 
val és konyha kiadó, Simor u 37

Több évi gyakorlattal biró gépész 
cséplésrealkalmazást keres. Cim 
a kiadóban.

Alig használt nyitötTsÁRGAHlNTÓ
készpénzért olcsón eladó Sárszent- 
mihályon, körorvos özvegyénél.

Égy jó házból való "fitTtanülónÁk 
felvétetik Gebauer Testvérek bode- 
gájában. Kossuth-utca.

Telefon 233. — Telefon 233.

Pénteken és szombaton,
Augusztus hó 13 és 14 én

PREMIER

Á L L A T

erkölcsdráma 4 felvonásban.
Pótmiisor: 1. Tábori posta 
III. 2 felvonásban. 2. Messter 

hét, (aktualitás)
2 előadás este 7 és 9 órakor.

Üzlet-áthelyezés!
Értesítem a mélyen tisz

telt hölgyközönséget, hogy

női kalap^raktáram
Megyeház-tér 17. szám

(Vörösmarty sarok) 
emeletre helyeztem át.
Nagy választék hölgy- 

és leányka-kalapokban — 
gyászkalapok a legutóbbi 
minták szerint a legrövi
debb idő alatt készülnek.*

Tisztelettel
Borkovits Berta

divatárusnő.

e  •  <ól .
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x x
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X X

Gyermek-, női- és 
férfi-szandalok. 

Vászon és börcipök.

Divatos női blúzok és 
pongyolák. Komót- 
füzők és napernyők.

Szalma- és vászon kalapok. 
Kováts AntalNagy választékban 

kaphatók
úri-, nöi-divat 

kereskedésében.
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Nyomta tz  Egyházmegyei Könyvnyomda, Székesfehérvárott.


	Y:\Fejérmegyei Napló1915\Area005_0679.jpg
	Y:\Fejérmegyei Napló1915\Area005_0680.jpg
	Y:\Fejérmegyei Napló1915\Area005_0681.jpg
	Y:\Fejérmegyei Napló1915\Area005_0683.jpg

